DOI 10.12851/EESJ201410C04ART07

Magomed I. Halamliyev, associate professor, Karachay-Cherkessia State University n.a.UD. Aliyev

Tourist and Recreational Capacity of the Karachay-Cherkess Republic and Development of Main Directions

Key words: tourism, rest, sport, assessment of tourist and recreational resources, Karachay-Cherkessia

Annotation: In article the assessment is given to climatic and economic resources, historical and cultural and esthetic sights of the Karachay-Cherkess Republic. The actual directions of development of the tourist and recreational sphere of the republic are presented.

Карачаево-Черкесия (КЧР) обладает рядом индивидуальных привлекательных преимуществ, которые выгодно выделяют его среди других регионов страны. Состав и качество климатобальнеологических ресурсов, сконцентрированных на относительно небольшой территории, не имеет аналогов в России. Разнообразие ландшафта формирует условия для создания туристских, альпинистских и горнолыжных центров международного уровня. Горы и предгорья КЧР обладают и значительными оздоровительными ресурсами. Минеральные источники, хвойные леса и альпийские луга по своим целебным свойствам являются одними из признанных в мире (4).

Важно дать комплексную оценку туристско-рекреационным ресурсам Карачаево-Черкесии для разработки проектов оптимального использования его потенциала. Развитие индустрии туризма, отдыха и спорта в республике должно стать приоритетным направлением в социально-экономическом развитии республики.

КЧР расположена на северо-западе Кавказа: южная граница с Грузией и Абхазией проходит по Главному Кавказскому хребту, с запада она граничит с Краснодарским краем, с севера и с северо-востока – со Ставропольским краем и с востока – с Кабардино-Балкарией. Площадь республики 14,3 тыс. км².

Численность населения составляет 470 953 чел., в том числе: городское население – 201 535 чел.; сельское население – 269 418 чел. В составе республики - 2 городских округа республиканского значения (г. Черкесск – столица республики и г. Карачаевск), 10 муниципальных районов, в которых насчитывается 144 населенных пункта (2).

Природно-климатические условия Карачаево-Черкесии позволяют принимать туристов круглый год. Первые метеорологические наблюдения были выполнены в 1905-1906 годах инженером А.Д. Кондратьевым. Врач А.А. Некрасов, дополнивший их своими наблюдениями 1910 года, показал, что по климатическим параметрам Теберда не уступает знаменитому швейцарскому горному курорту Давосу, а по количеству солнечных дней превосходит его.

Основные черты климата определяются географическим положением в умеренном поясе, особенностями радиационного режима, циркуляционных процессов и своеобразными условиями геоморфологического строения района. Исключительно разнообразная по природным условиям горно-равнинная территория, расположенная на стыке умеренного и субтропического поясов, одновременно испытывает влияние Атлантики и сухого континентального климата внутренних районов Евразии. Минимальная высота над уровнем моря 400 м, максимальная — западная вершина горы Эльбрус 5642 м. Уже первые наблюдения врачей в 1908-1910 годах показали благотворное влияние климата Теберды на состояние легочных больных. С тех пор накоплен большой практический опыт, позволяющий всесторонне оценить лечебные свойства климата.

Туристская привлекательность района во многом обязана рельефу. В высокогорной части республики берут начало реки, формирующие бассейны Черного, Азовского и Каспийского морей — всего 419 больших и малых рек протяженностью свыше 4 000 км. Суровая красота гор гармонично сочетается с многочисленными белоснежными ледниками, водопадами и сине-голубыми озерами.

На сравнительно небольшой территории сосредоточены почти все типы существующих в России условий обитания, кроме пустынь и субтропиков. Очень разнообразны и хозяйственные условия: горное и степное суходольное и орошаемое земледелие, отгонное и стойловое пастбищное животноводство, разнообразная промышленность в сочетании с международным туризмом.

Сложная геологическая история формирования этой системы обусловила значительное разнообразие ее флоры и фауны. Флора Кавказа одна из самых богатых на этих широтах земного шара, она включает 6 350 видов.

Карачаево-Черкесская Республика располагает мощной сырьевой базой, имеются запасы меди, вольфрама, угля, мрамора, известняка, медно-колчеданной и гематитовой руды. Однако среди природных ресурсов особое место принадлежит разнообразным типам минеральных источников, обладающих исцеляющими свойствами.

В КЧР, особенно в ее горной части, имеются обширные лесные массивы, прекрасные субальпийские и альпийские луга.

Такое сочетание природных условий позволило выявить и взять под охрану 74 памятника природы и 10 заказников. На территории республики расположен Тебердинский государственный биосферный заповедник и часть Кавказского государственного биосферного заповедника.

Почти вся хозяйственная деятельность сосредоточена на территории, занимающей менее 30% площади КЧР, в основном в речных долинах. Поэтому в высокогорной части отмечается минимальное загрязнение природной среды.

Основной вид транспорта автомобильный. Железнодорожный транспорт представляет 70 км путей и 4 железнодорожных станции.

Агроклиматические ресурсы республики весьма благоприятны для развития сельского хозяйства и, в первую очередь, животноводства и на ее основе перспективно развитие сельского туризма.

Территория республики привлекательна и историко-культурными достопримечательностями. Здесь хранятся десятки археологических свидетельств о тысячелетней истории Аланского царства и более древних времен; руины городищ VII-VIII вв.; христианские храмы X века; в X-XV веках проходили ветви Великого шелкового пути, соединявшие далекий Китай с Черноморским побережьем.

При оценке эстетической ценности рекреационной территории учитывались следующие общепринятые признаки: обозримость, красочность, контрастность, разнообразие, декоративные свойства деревьев, конфигурация опушек, долговечность насаждений, шумопоглощающая способность леса и комфортность. Все признаки получили высокие баллы. Красочность и контрастность растительного покрова особенно ярко выражены в пору «золотой осени».

Краткий обзор туристско-рекреационных ресурсов позволяет сделать вывод о том, что Карачаево-Черкесия обладает значительным туристско-рекреационным потенциалом. Полученные систематизированные результаты в комплексе с мониторингом экологической обстановки и степенью антропогенной нагрузки могут лечь в основу при разработке различных проектов по развитию туризма в регионе.

В последнее время в республике приняты ряд документов: Стратегия социальноэкономического развития Карачаево-Черкесской Республики на период до 2030 года (Черкесск, 2010); Республиканская целевая программа «Развитие туризма в Карачаево-Черкесской Республике на период до 2016 года» (Черкесск, 2011) и др., в которых выявлены основные задачи в сфере развития туризма и рекреации в республике.

Имеют место следующие проблемы: бессистемное развитие отрасли; отсутствие инфраструктуры по удовлетворению потребностей отдыхающих в развлечениях и отсутствие необходимой транспортной инфраструктуры (3).

Основными целями являются: создание всесезонных современных конкурентоспособных туристско-рекреационных зон; развитие горнолыжного, лечебного, культурного, экологического, исторического, паломнического и других видов туризма и продвижение туристического бренда республики.

Для этого необходимо, в первую очередь:

- ✓ проведение маркетинговых исследований и определение на основании их результатов объема востребованных услуг горнолыжного, лечебного и других видов туризма;
- ✓ модернизация и техническое перевооружение существующей рекреационной инфраструктуры, развитие новых рекреационных центров в Учкекене, Маре, Пхие, Учкулане, ущельях Алибек и Муху;
- ✓ реконструкция автодорожной сети с целью быстрой доставки рекреантов от аэропорта и железнодорожных станций к рекреационным центрам, благоустройство горнолыжных курортов по образцу западноевропейских, организация различных форм досуга, общественного питания;
- ✓ развитие этнокультурной составляющей туризма, формирование этнографических деревень;
 - ✓ возрождение образа гостеприимной кавказской Республики;
- ✓ внедрение эффективных механизмов привлечения инвестиций в туристско-рекреационную сферу и др. (5).

Сейчас в регионе реализуются различные частные туристские проекты, а также проводится планомерное развитие общей инфраструктуры на муниципальном уровне.

По инициативе кафедры социально-культурного сервиса и туризма факультета физической культуры и спорта Карачаево-Черкесского государственного университета им. У.Д. Алиева (КЧГУ) в 2012 году создан горно-спортивный клуб (ГСК) «Архыз». Помимо обычных для спортивных клубов функций - тренировок, участия в соревнованиях, походах и восхождениях, Клуб действует, как краудсорсиноговый интернет-образовательный проект, направленный на устойчивое развитие индустрии туризма в КЧР путём применения методов управления качеством туристских продуктов, туристских и спортивных услуг. 27 сентября 2014 года, при активном участии преподавателей факультета физической культуры и спорта КЧГУ проф. Кочетова В.С. и доц. Халамлиева М.И. (автора статьи), впервые в Карачаево-Черкесии состоялось открытое первенство республики по скалолазанию на естественном рельефе. Любители гор в г. Карачаевске отметили всемирный день туризма. На всем известной скале соревновались спортсмены из ГСК «Архыз» и Кисловодска. Кубок достался спортсменам нашего клуба (1).

References:

- 1. Mountain sports club "Arkhyz". [Internet] Available from: http://www.gsk-arkhyz.ru/
- 2. State report "On the environmental situation in Karachaevo-Cherkessia Republic for 2013. Cherkessk, Management, protection OK-environmental protection and water resources of the Karachay-Cherkess Republic. 2014; 76.
- 3. The Republican target program "Development of tourism in the Karachay-Cherkess Republic for the period till 2016". Cherkessk, 2011.
- 4. Salpagarov DS, Sargsyan JV. Ecological tourism in the North CAW-case: Proceedings of the Teberdinsky nature reserve. Vol. 35. Kislovodsk: North-Caucasian house "MIL", 2003; 191.
- 5. The strategy of socio-economic development of the Karachaevo-Circassian Republic for the period till 2030. Cherkessk, 2010.